

## 劍橋大聖安德列堂 《馬可福音》講道系列

### 受審判的世界（World under judgment）

Alasdair Paine 牧師證道（2024 年 3 月 3 日 早堂）

#### 主要經文：《馬可福音》13:1-13

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

在今天和接下來的兩個星期日，我們將聽到耶穌只對祂其中四個門徒的講道。常來崇拜的朋友會知道我們正在進行《馬可福音》的講道系列。我們聽過耶穌對很多人說的話，但這裡有一段對話只對四個人說，地點在耶路撒冷，時間在耶穌死在十字架上之前的幾天。這四個人在第三節，彼得，雅各，約翰和安得烈，彼得是早期教會的重要領袖。他被很多人認為是大部分《馬可福音》最有可能的來源，然後是雅各，他是第二個有記載的基督教殉道者，約翰，《約翰福音》和很多《新約》書信的作者，他在去世前被流放到拔摩很長時間，正是通過約翰，我們才有了《啟示錄》。然後安德列，比較不為人知，傳統上被認為是殉道者，劍橋的一間教會就是以他的名字命名。

他們一生侍奉耶穌，碩果累累，並且都是在巨大的壓力和困難下堅持下來的。秘訣是什麼呢？如果您問他們，當他們回顧過去時，我認為至少在某種程度上，他們堅持結出果實的秘訣是耶穌在《馬可福音》第 13 章對他們教導。因為在這裡，耶穌讓他們知道在祂升天和再來之間，世界上會發生什麼，做好準備。馬可記下了這個對話，並為我們寫下來，這樣我們就知道會發生什麼，這是一個很大的幫助。

我記得有一次去蘇格蘭度假，我們的女兒露西（Lucy）想去山裡旅行，所以我帶她去了在斯皮恩橋（Spean Bridge）附近的一些山上，天氣預報不太好。所以我為這一天做好準備，並對她說：「天氣會很潮濕，會很冷，很大風，有霧。你想來嗎？」她來了。我認為讓我們知道會發生什麼對我們都有很大的幫助，所以當真的下雨時，我們並沒有驚慌或狼狽，不會渾身濕透，看不清要去哪裡。同樣，耶穌也在為我們對即將到來的一切做心理準備。

#### 1. 令人震驚的預言（1-4 節）（A shocking prophecy）

耶穌以一個令人震驚的預言開始。「耶穌從殿裡出來的時候，有一個門徒對他說：夫子，請看，這是何等的石頭！何等的殿宇！」（《馬可福音》13：1）我們從《馬可福音》中得知，耶穌的門徒不是來自耶路撒冷，而是來自加利利，北方的鄉村。他們在耶路撒冷看到了聖殿，在他們看來聖殿是絕對令人驚嘆的。事

實證明，他們所看到的聖殿是希律王最近在原址重建的第三座聖殿。這是一座令人驚歎的建築，「何等的石頭！」我讀到在聖殿遺跡的挖掘時發現了一些 14 米長的石頭。現在試想像把它撿起來。甚至比巨石陣的岩石還要大。「何等的殿宇！」根據我找到的一篇評論，它的正面是一幅以金和銀、深紅色和紫色的視覺拼貼畫，像一座白雪覆蓋的山一樣放射著初升的太陽。實際上，我們在這裡已經習慣了宏偉的建築。我們走到國王廣場會看到國王學院的小教堂，這是一座宏偉的建築。您可以想像門徒們看著這座美妙的聖殿建築，這是耶路撒冷最重要的建築。它是猶太宗教的核心。

因此，第二節更令人震驚。「耶穌對他說：你看見這大殿宇嗎？將來在這裡沒有一塊石頭留在石頭上，不被拆毀了。」而確實如此。在耶穌說出這些話大約 40 年後，一群極端分子發動了一場反抗，他們是被稱為「狂熱者」的猶太民族主義者，反對羅馬帝國佔領。他們殺了不少羅馬軍隊。羅馬帝國以殘暴和壓倒性的武力回應，包括拆毀聖殿，把它夷為平地。這就是我們在第 14 節，這段我們稍微不太熟悉的經文所描述的事件，「那行毀壞可憎的」大概是指異教的羅馬標準在神的聖地被升起。羅馬人決定拆毀聖殿，因為它對猶太人來說太重要了。猶太聖殿宗教停止了，然後它就再也沒有興旺過。如果您去過耶路撒冷，您可能看過西牆，有時被稱為哭牆。它只是希律時代聖殿所在的大廣場的其中一邊。舊聖殿的位置現在被一座名為圓頂清真寺和阿克薩清真寺的建築所佔據。

耶穌作出了這個非凡的預言，祂沒有解釋為什麼在神的計畫中聖殿要被拆毀。在某種程度上祂已經暗示過。如果我們回想《馬可福音》第 11 章，祂詛咒無花果樹，推翻聖殿裡的桌子，在某種意義上，這暗示了聖殿的被毀是神對於當時假宗教的審判。祂在這裡沒有詳細解釋，只是讓祂的門徒提前做好準備，這樣他們就不會偏離。如果祂沒有說這話，聖殿就這樣被毀將是多麼令人困惑。祂提前告訴他們。有些預言提前宣佈，然後它真的發生了，沒有比這更好的方法去表明神仍然在掌管一切。聽到聖殿被毀的消息一定令人震驚，但他們先聽到預言的警告，總比當聖殿本身被拆毀時感到困惑好。神因著祂的慈愛為祂的子民做好了準備。

這引發了這四位門徒的回話。在第四節中，他們對耶穌說：「請告訴我們，什麼時候有這些事呢？這一切事將成的時候有什麼預兆呢？」這是一個很自然的問題。什麼時候會發生這些事？問題的第二部分可能是一個稍為不同的問題，內容相當豐富。它們即將實現的預兆是什麼？他們就好像在暗示，聖殿的毀滅將會指向更大的事情，將在未來發生。我們將在下周回到這一點。原來這點與耶穌的再來有關。但與此同時，耶穌告訴他們將會發生什麼。這也是我們在剩下的時間裡要深入研究的內容。我們在這裡看到的是一幅相當黯淡的畫面。您看到今天的經文會心想「天哪，這竟是周日早上的話題！」。但實際上，把這一切都告訴了他們，可以說當「壞天氣」來臨時，他們能做好準備。

## 2. 迷惑（5-6 節）（Deception）

在他們和我們的一生中，有一件事我們應該預期到的就是迷惑。第五節：「耶穌說：你們要謹慎，免得有人迷惑你們。將來有好些人冒我的名來，說：我是基督，並且要迷惑許多人。」然後在 21-22 節：「那時若有人對你們說：看哪，基督在這裡，或說：基督在那裡，你們不要信！因為假基督、假先知將要起來，顯神蹟奇事，倘若能行，就把選民迷惑了。」耶穌警告他的子民，這個時代的一個特徵是假「基督」，從某種意義上說的假領袖。彌賽亞/基督當然是一位政治人物，是神派來的一位偉大的君王。

這只是一個小小的提醒，在令人困惑的時代，當事情似乎分崩離析時，一位強人是非常非常有吸引力的。他是一位能帶來穩定的人，他說他可以整理好一切，看看人類歷史，看看世界時事，您會看到這一點，耶穌說，這樣的人甚至會對教會構成威脅，因為他們把目光從主耶穌基督身上移開，去尋找其他強大的領袖。祂對門徒說：「不要上當。」

更廣義地說，請注意，耶穌在告訴他們聖殿將被拆毀後，警告他們的第一件事就是教會將受到迷惑。這可以在《聖經》的其他地方追溯到「謊言之父」撒旦的活動。耶穌說，準備受到迷惑，不要被欺騙。我們需要留意這是一個永久的問題，在 20 個世紀的教會歷史中一直困擾著教會。這就是為什麼我們理解《聖經》是如此重要。只有瞭解真理，才能防止虛假。順便說一句，如果您有時間在網上聽，或者在五點鐘的崇拜上閱讀保羅寫給提摩太的第二封信（《提摩太後書》），這封信很好地描述了一個真正的基督徒領袖應該是怎麼樣，他們應該要做什麼。

### 3. 災難（7-8 節）（Disasters）

迷惑之後是災難。第七節，耶穌說：「你們聽見打仗和打仗的風聲，不要驚慌。這些事是必須有的，只是末期還沒有到。」耶穌的現實主義非常驚人，不是嗎？直到祂回來的那一天，戰爭將永遠是我們在教會裡祈禱的事項，祂的現實主義與我們有時想像的那種烏托邦形成了鮮明對比。在第一次世界大戰結束時，人們可以理解地渴望或期望這將是一場結束所有戰爭的戰爭。緊接著是第二次世界大戰。20 世紀 90 年代，美國歷史學家法蘭西斯·福山（Francis Fukuyama）提出了「歷史即將終結」的論點，因為我們現在有了現代西方資本主義，但之後發生了 911 事件和後續的事情。

這周我們的一位實習生向我解釋了關於沒有衝突的金拱門理論，在座的一些人可能知道，它指出兩個有麥當勞的國家之間永遠不會發生戰爭，因為麥當勞的落戶是西方先進資本主義和經濟安全的標誌，在這種情況下，人們不想放棄這種安全感。事實證明，俄羅斯和烏克蘭都有大量的麥當勞分店。太天真了，不是嗎？因為它沒有考慮到《聖經》對人性的分析。耶穌說將會有戰爭和戰爭的謠言，當然現在這是歐洲多年來第一次有戰爭。耶穌在為祂的門徒和我們做心理準備。我一直生活在和平之中。我父母那代人不是。我和師母瑞秋的爸爸坐在房間裡，他

告訴我們在二戰最後幾年，生活在倫敦被 V1 和 V2 炸彈轟炸是什麼感覺。他們就是這樣長大的。這也有可能再次發生。

耶穌在這裡給出的具體例子是發生在西元 70 年的猶太人起義和羅馬人的回應。第 14 節：「你們看見那行毀壞可憎的，站在不當站的地方（讀這經的人須要會意）。那時，在猶太的，應當逃到山上；」因著祂的慈愛，祂給了那時和那裡的人們一個非常具體的預言，關於在這種情況發生時他們應該做什麼。「出城，逃到山裡去。」這是一件緊急的事情。不要回去收拾你的東西等等。正如隨後的經文所說，這是非常可怕的。

但關於戰爭，耶穌想讓我們知道的是，這樣的事情一定會發生，但結局還沒有到來，或者字面意思是還未到。當像戰爭這樣的災難性事件在自己的土地上爆發時，認為這一定是人類的末日，或者認為神已經失去了控制是一種誘惑。但耶穌說，不，祂沒有。「這些事是必須有的，只是末期還沒有到。」

還有其他災難。第八節：「多處必有地震、饑荒。」真的，可悲的是，耶穌在這裡所告訴我們的是我們在電視新聞上所看到的。但祂在這裡也為我們提出了我們不會在新聞中聽到的意義。「這都是災難（災難：原文是生產之難）的起頭。」它們指向了即將發生的事情。因為分娩疼痛是一件快樂的事情的開始，是一個嬰兒的出生。祂用這個詞來指世界上將要發生的巨大痛苦。它們是神的最後審判和一個新天新地的到來的跡象。下周我們會詳說。

這並不意味著當我們看到地震時，耶穌就要再來了。整個人類歷史上都有地震。過去曾有人提出，地震活動的增加一定意味著基即將回歸，就像圖表上升達到一定的水準，耶穌就會回來。不，祂說這些是分娩疼痛的**開始**。正如那些經歷過分娩痛苦的人會知道（而我顯然是一個沒有經歷過的人），就算在分娩陣痛開始時，孩子還是非常不確定什麼時候會出生的。這只是有一種聯繫。我們看著電視新聞會說，「對了，這是神用祂的擴音器去喚醒一個失聰的世界，有一天將會有審判，我們和神之間的關係很有問題。總有一天祂會來解決這些問題，但祂並沒有失去控制。」

#### 4. 迫害和見證（9-11 節）（Persecution and witness）

所以這段經文有令人震驚的預言，有災難，然後迫害和見證是另一件要預備的事情。「但你們要謹慎；因為人要把你們交給公會，並且你們在會堂裡要受鞭打，又為我的緣故站在諸侯與君王面前，對他們作見證。然而，福音必須先傳給萬民。」（9-10 節）對教會的迫害一直是教會歷史上的一個特點，今天在座的一些人來自有明確和實際迫害的地方。您所認識的人當中，可能有人在這方面為基督承受壓力。耶穌只是告訴祂的子民應該有什麼預期。您看到驚喜嗎？迫害和見證是混合在一起的。看看第十節，我認為第十節本身是一句驚人的經文。我再讀

一遍：「福音必須先傳給萬民。」這是耶穌在西元一世紀中葉，在羅馬帝國的一個不起眼的角落裡，對四位門徒說話。而我們今天在這裡仍然做著祂所說的會發生的事情。在世界各地，數以億計的人聽到了福音，所以祂的話應驗了。

但值得注意的是，祂同時談論迫害和見證，反對似乎會帶來機會。「因為人要把你們交給公會，並且你們在會堂裡要受鞭打，又為我的緣故站在諸侯與君王面前，對他們作見證。」所以講道的地方不只是在講壇，也是在犯人欄。事實上，如果您讀過《使徒行傳》，您會發現使徒保羅在書的結尾向最多的人群講道，事實上是當他受審時，每個人都在聽被告所說的話。同樣地，彼得在《使徒行傳》的開頭被當局逮捕時講道，有時神可以利用反對和困難來達到祂的目的。

我永遠不會忘記我還在這裡讀本科的時候，美國牧師葛培理來為基督徒團契舉辦活動周。人們認為他是一個會煽動群眾歇斯底里的人。所以有很多學生在外面舉著標語牌抗議，「學生們反對大規模的思想灌輸。」如果你希望被他煽動，你進去所聽到會令你真正的失望，因為這是非常對話性的講座。但奇妙的是，這些抗議為這次活動做了最好的宣傳。讓人們站在外面舉標語牌，為它做廣告，你有錢也買不到。有大量抗議的學生出席。在 20 世紀 60 年代中國的文革中，當許多牧師被送進監獄，基督徒以一些非比尋常的方式受到迫害時，教會不斷發展壯大。我不知道這是怎樣發生的，也許在座中的一些人可以告訴我更多。

這並不是說我們應該天真地尋求迫害。它帶來可怕的問題。我們從《腓立比書》中看到，這種外部壓力能導致教會團契出現裂縫和分裂。但反對意見和有爭議的意見可能是一個機會。我想我會很自然地認為，如果我們的訊息在某些方面被認為是有爭議的，那就是一個公關失敗，人們不會聽，沒有人會想成為基督徒。但實際上，神有時會利用這種對話作為機會，當他們看到我們不同意他們的觀點，或者他們不同意我們的觀點時，他們願意提出來。這可以變成一個很好的機會來指出我們為什麼相信，我們所相信的是誰等等。

所以當耶穌說「你們要謹慎」，祂並不是說我們的生命要努力避免迫害，教會應該小心，採取一切措施確保這種情況不會發生。祂是說：「小心，並準備好這個時間。當反對和困難來臨時，不要屈服，要說出見證，這是一個機會。我們的天父可能為了傳播福音而容許這樣發生。」第 11 節安慰我們。我們在座裡的大多數人都不會經歷。「人把你們拉去交官的時候，不要預先思慮說什麼；到那時候，賜給你們什麼話，你們就說什麼；因為說話的不是你們，乃是聖靈。」所以神在其中。

## 5. 仇恨和堅持（12-13 節）（Hatred and perseverance）

最後一件要注意的事情似乎同樣令人沮喪。我們看到了聖殿的被毀，看到了迷惑，看到了災難、戰爭、饑荒和地震。也看到了迫害。最後是仇恨。第 12-13

節，「弟兄要把弟兄，父親要把兒子，送到死地；兒女要起來與父母為敵，害死他們；並且你們要為我的名被眾人恨惡。」耶穌說的是一件幾乎難以形容的痛苦的事情，那就是家庭內部的分裂。

我想我們當中很少有人經歷過這件事。也許一些人已經輕微地經歷過。我記得一位親愛的基督徒，他以前是這間教會的成員，現在住在英國的另一個地方。他從伊斯蘭背景中轉向相信了基督，在那之後的某天，他告訴我他被家人完全脫離了關係。這是多麼的痛苦。所以，耶穌所說的不是虛張聲勢。這是世界上許多地方的人民的現實。耶穌只是想讓我們提前知道。所以當這些事情來臨時，我們不會被擊倒。祂告訴我們要預備。

「你們要為我的名被眾人恨惡。」我認為這並不是真的指每個人，只是說各種各樣的人都會表達厭惡和反對，但祂這樣說的目的是為了讓我們能夠忍耐。我們需要知道這點。試想像如果我們教會突然或逐漸變得非常不受歡迎，開始收到負評。我們在工作中發現同事們會說「你不是去那間教會吧？」我們每個人都會有壓力，認為要去一間不會在工作中受到這種壓力的教會。它有可能發生。我們需要提前知道它。我們沒有計劃讓它發生，但它可能會發生。

耶穌希望我們不要沮喪，但祂希望我們堅持下去。再看第 13 節，「並且你們要為我的名被眾人恨惡。惟有忍耐到底的，必然得救。」這就是祂向我們講述這些東西的動機。這是為了讓我們堅持下去，作為祂的追隨者繼續前進。23 節：「你們要謹慎。看哪，凡事我都預先告訴你們了。」所以它不會動搖您，讓您偏離。

持平地說，在一般情況下，我認為當我們聽到講道時，我們希望盡快將所聽到的落實到自己的生命當中，並為此祈禱。這對我作為一名牧師來說也是一件好事。但有時《聖經》中的教導不僅是為了現在，也是為了將來存檔和記得。這就是它的本質。當這些門徒聽到這些的時候，耶穌正在提前為他們準備。其中一些很快隨著可怕的耶穌受難而發生。有些是長期的。但關心我們的主預先警告了我們，使我們有備無患。